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Εφαρµόσατε δύσκολες αποφάσεις που είχαν όµως προσυµφωνηθεί 
πριν αναλάβετε το Υπ. Διοικητικής Μεταρρύθµισης. Ωστόσο τόσο η 
διαθεσιµότητα, όσο και η κινητικότητα δηµιούργησαν την εντύπωση 
ότι έγιναν απλώς για να ικανοποιηθούν τα συµφωνηθέντα µε την 
τρόικα και όχι οι πραγµατικές ανάγκες του Δηµοσίου και των ΟΤΑ. 
Συµφωνείτε µε αυτό; 
Η αλήθεια είναι ότι η χώρα έχει αναλάβει συγκεκριµένες δεσµεύσεις, τις 
οποίες τηρεί στο ακέραιο. Σε ό,τι αφορά την ουσία του ερωτήµατός σας, σας 
λέω ότι το πρόγραµµα της κινητικότητας υλοποιείται µε συγκεκριµένο 
σχεδιασµό και στόχο έχει να αποτελέσει ένα εργαλείο για την καλύτερη 
αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού του Δηµοσίου. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα της χρησιµότητας του προγράµµατος κινητικότητας είναι η 
επανατοποθέτηση δηµοτικών αστυνοµικών, που ξεκινάει αυτές τις ηµέρες. 
Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθεί σηµαντικά η Ελληνική Αστυνοµία, αλλά και 
σωφρονιστικά καταστήµατα, υπηρεσίες αλλοδαπών και µετανάστευσης, 
υπηρεσίες δίωξης του παραεµπορίου, όπως και η λεγόµενη οικονοµική 
αστυνοµία. Με την εµπειρία αυτή, δικός µας στόχος πλέον είναι να 
δηµιουργηθεί ένας µόνιµος µηχανισµός κινητικότητας, που δεν θα 
περιλαµβάνει όµως ούτε προσωρινή µείωση του µισθού του υπαλλήλου ούτε 
δυνητική αποµάκρυνσή του. Ένας µόνιµος µηχανισµός κινητικότητας που θα 
αντικαταστήσει το απαρχαιωµένο και εν πολλοίς αναξιοκρατικό σύστηµα των 
µετατάξεων – αποσπάσεων. 

Η κυβέρνηση εµµένει στη γραµµή όχι σε νέα οριζόντια µέτρα. Κι από 
την άλλη η τρόικα λέει ότι δεν έχουµε ολοκληρώσει τα 
συµφωνηθέντα. Θα βρεθεί, πιστεύετε, η χρυσή τοµή στις 
διαπραγµατεύσεις µέχρι το Δεκέµβριο; 
Από την αρχή του Μνηµονίου για πρώτη φορά το υπουργείο Διοικητικής 
Μεταρρύθµισης δεν έχει καµία εκκρεµότητα ως προς την εκπλήρωση των 
υποχρεώσεων της τρέχουσας περιόδου αξιολόγησης. Εργαστήκαµε σκληρά 
και µεθοδικά για να είναι η χώρα συνεπής στις δεσµεύσεις της. Η εκπλήρωση 
των ποσοτικών στόχων µας επιτρέπει να βάλουµε στην ατζέντα τα ουσιαστικά 
θέµατα της ποιοτικής αναβάθµισης του δηµοσίου. Ένα είναι βέβαιο: κανείς 
δεν µπορεί να κατηγορήσει πια την Ελλάδα για κωλυσιεργία, εσκεµµένη ή 
µη, στον τοµέα της διοικητικής µεταρρύθµισης. Το νερό έχει µπει στο αυλάκι. 
Εκτιµώ ότι και στα υπόλοιπα µέτωπα ορισµένες εκκρεµότητες που υπάρχουν 
– σε ιδιαίτερα ευαίσθητα ζητήµατα - θα κλείσουν σύντοµα και η κυβέρνηση 
θα επιτύχει να ολοκληρώσει επιτυχηµένα µία ακόµα διαπραγµάτευση µε τους 
εκπροσώπους της τρόικας. 

Είπατε σε µία συνέντευξή σας ότι υπάρχει «οµερτά» στο Δηµόσιο. 
Και έχετε επίσης δηλώσεις ότι στην απονοµή πειθαρχικής 
Δικαιοσύνης θα συνεχίσετε να είστε αυστηρός. Ωστόσο, όσο µικρό 
και να είναι το ποσοστό των παρανοµούντων δηµοσίων υπαλλήλων, 
επικρατεί η εντύπωση ότι πρόκειται για ένα διαχρονικό σύµπτωµα 
που ούτε η κρίση εξάλειψε. Υπάρχει κάποιο σχέδιο πρόληψης να 



λειτουργεί ρολόι το Δηµόσιο, ώστε να µην χρειάζεται η καταστολή; Ή 
αν µας επιτρέπετε, ποιο το δικό σας όραµα γα ένα αποτελεσµατικό 
Δηµόσιο; 
Πράγµατι υπήρχε µια οµερτά που τώρα σπάει. Με νοµοθετικές παρεµβάσεις 
και άλλες πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει, η πειθαρχική δικαιοσύνη 
λειτουργεί πλέον πιο γρήγορα και πιο αποτελεσµατικά. Περίπου χίλιοι 
δηµόσιοι υπάλληλοι βρίσκονται αυτή τη στιγµή σε αυτοδίκαιη αργία, ενώ 
σχεδόν 200 έχουν αποµακρυνθεί από την αρχή της χρονιάς ως αποτέλεσµα 
της επιτάχυνσης της πειθαρχικής δικαιοσύνης. Για το ευρύτερο όραµα που 
έχουµε και το οποίο άµεσα θα ξεκινήσουµε να υλοποιούµε, θα σας δώσω ένα 
στοιχείο: Σχεδιάζουµε ένα σύστηµα προαγωγών στο Δηµόσιο που θα 
επιβραβεύει περισσότερο την αξία και λιγότερο την προϋπηρεσία. Θα 
πετύχουµε έτσι και την ανανέωση του Δηµοσίου σε επίπεδο διευθυντικών 
στελεχών. Είναι µία από τις παρεµβάσεις που θα κάνουν το Δηµόσιο πιο 
λειτουργικό. 
Ακόµη και αν βγούµε από την κρίση µε στατιστικά νούµερα, θα 
χρειαστούµε πολλά χρόνια για να εξαλείψουµε τη φτωχοποίηση που 
έχει υποστεί µεγάλο µέρος της κοινωνίας. Ετοιµάζεται η κυβέρνηση 
για ένα σχέδιο ανόρθωσης της χώρας; 
Το µέχρι σήµερα µοντέλο ανάπτυξης που υπήρχε στην Ελλάδα χρεοκόπησε 
και µαζί του χρεοκόπησε και η χώρα. Το ζητούµενο πλέον είναι να κτίζουµε, 
µε πρόγραµµα και σχέδιο. Πιστεύω ότι δυο είναι εκείνοι οι βασικοί πυλώνες 
πάνω στους οποίους πρέπει να οικοδοµήσουµε για να δηµιουργήσουµε ένα 
άλλο µοντέλο ανάπτυξης. Ο ένας είναι η δηµιουργία µιας ανταγωνιστικής 
οικονοµίας και ο δεύτερος η δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού κράτους. 
Αυτό κάνουµε για το δηµόσιο στο υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης. 
Κοιτάµε τις δοµές, τις διαδικασίες και το ανθρώπινο δυναµικό, έτσι ώστε να 
φτιάξουµε ένα δηµόσιο που να προσφέρει υπηρεσίες υψηλής ποιότητας 
στους πολίτες και στις επιχειρήσεις. Ένα δηµόσιο φιλικό και αποδοτικό, που 
να σέβεται τα χρήµατα του έλληνα φορολογούµενου. Είστε ένας πολιτικός 
που έλεγε την αλήθεια πολύ πριν µας χτυπήσει η κρίση. Στην 
κορύφωσή της όµως έτυχε να κληθείτε να συµβάλλετε στην έξοδο 
από αυτή. Υπάρχει ελπίδα; Ξέρετε ο Κόσµος κουράστηκε πολύ µε 
αυτή την κατάσταση. Και είναι έτοιµος να κλωτσήσει την καρδάρα... 
Το φοβάστε αυτό; Θα δούµε κάποια ελπιδοφόρα σηµάδια ώστε να 
µην εξαντληθεί τελείως η υποµονή του Κόσµου; 
Η κοινωνία έχει αντιµετωπίσει την κρίση µε µεγάλη αξιοπρέπεια και 
καρτερικότητα. Οι πολίτες γνωρίζουν πολύ καλά τις κακές πρακτικές που για 
δεκαετίες δεν έλεγαν να εκλείψουν από κάθε φάσµα της ζωής στη χώρα µας. 
Την ίδια στιγµή, όµως, ένα πρόγραµµα λιτότητας έχει τα όριά του και αυτά 
έχουν ξεπεραστεί στη χώρα µας, όπως αποδεικνύεται από την αυξανόµενη 
ανεργία και την παρατεταµένη ύφεση. Είναι σαφές ότι νέα οριζόντια µέτρα 
ούτε µπορούν να ληφθούν, ούτε θα έχουν το παραµικρό όφελος αν 
ληφθούν, ούτε –το κυριότερο- µπορούν να ψηφιστούν από τη Βουλή. Από 
την άλλη, αυτό δεν µπορεί να είναι άλλοθι να µην προχωρήσουν οι 
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Το αντίθετο θα σας έλεγα. Όταν λέµε «όχι νέα 
οριζόντια µέτρα» δεν εννοούµε ότι θα κοιταζόµαστε και δεν θα κάνουµε 
τίποτε. Η πραγµατικότητα είναι ότι πολλές συµφωνηµένες µεταρρυθµιστικές 



δράσεις δεν έχουν προχωρήσει µε την απαιτούµενη ταχύτητα και αυτό πρέπει 
να διορθωθεί. 

Τελευταία ίσως και από ατυχή δήλωση συναδέλφου σας βουλευτή, 
ανακινήθηκε και πάλι το θέµα αποζηµιώσεων των βουλευτών. Εσείς 
προσωπικά έχετε µε επιστολή σας προτείνει µέτρα και για τη 
βουλευτική αποζηµίωση και για το πόθεν έσχες και δεν 
εισακουστήκατε. Ως αποτέλεσµα κάποιοι µιλάνε για δυσαρµονία 
Βουλής και λαϊκού αισθήµατος. Τι πιστεύετε; 
Πριν από δύο χρόνια είχα στείλει επιστολή στους συναδέλφους µου 
βουλευτές, µε την οποία ζητούσα να παραιτηθούµε από κάποια προνόµια, 
ώστε να είµαστε εναρµονισµένοι µε το κοινό αίσθηµα και να συµµετέχουµε - 
χωρίς υπερβολές και χωρίς λαϊκισµούς - στην εθνική προσπάθεια. Πράγµατι, 
δεν είχα βρει ανταπόκριση. Ωστόσο, µόνος µου σταµάτησα να λαµβάνω τα 
χρήµατα από τις επιτροπές της Βουλής, ενώ παρέδωσα και το αυτοκίνητου 
που µου είχε διατεθεί. Ως προς το πόθεν έσχες, σταθερή θέση µου είναι ότι 
πρέπει να παρουσιάζεται η ιστορική εξέλιξη των πόθεν έσχες. Να µπορεί 
δηλαδή ο πολίτης µπορεί να βλέπει το πρώτο πόθεν έσχες και το τελευταίο 
κάθε βουλευτή. 

Η δυσπιστία ότι η Ελλάδα σιγά σιγά αποµακρύνεται από την κρίση 
υπάρχει διάχυτη και στην Οµογένεια, που και αυτή συµπάσχει 
συναισθηµατικά. Τι θα της λέγατε αν είχατε µπροστά σας 
εκπροσώπους της; 
Πρόσφατα επισκέφθηκα, στο πλαίσιο των καθηκόντων µου, τις Βρυξέλλες και 
το Παρίσι και είχα την ευκαιρία να συναντηθώ και να συνοµιλήσω µε 
Έλληνες οµογενείς. Με εξέπληξε θετικά η ωριµότητα και η νηφαλιότητα µε 
την οποία προσεγγίζουν την κρίση που πλήττει την πατρίδα µας, παρόλο που 
µε διάφορους τρόπους αυτή επηρεάζει και τους ίδιους. Η οµογένεια στήριξε 
την Ελλάδα σε πολλές δύσκολες στιγµές της ιστορίας της και πιστεύω ότι τον 
ίδιο ρόλο µπορεί να διαδραµατίσει και σήµερα. Η κυβέρνηση, από την άλλη 
πλευρά, πρέπει στο βαθµό του δυνατού να τη στηρίξει και εκείνη µε τη σειρά 
της, δίνοντάς της πρώτα από όλα το δικαίωµα λόγου στα πολιτικά δρώµενα, 
µέσα από το δικαίωµα της ψήφου. Δεν µπορούµε να µιλάµε για µια 
ουσιαστική εθνική στρατηγική για την Οµογένεια και να µην παρέχουµε 
στους ανθρώπους της, που αποτελούν τους καλύτερους πρεσβευτές της 
χώρας µας στο εξωτερικό, το ρόλο που τους αξίζει. Ο ευκολότερος τρόπος 
για να γίνει αυτό είναι να τους δοθεί η δυνατότητα να ψηφίζουν στον τόπο 
µόνιµης διαµονής τους και να µην έρχονται στην Ελλάδα για να ψηφίσουν. 
Αυτό νοµίζω πως είναι το λιγότερο που µπορούµε να κάνουµε. Όλα αυτά, 
όµως, όπως και η εθνική στρατηγική, δεν µπορούν να επιτευχθούν, αν δεν 
υπάρχει σύµπνοια και συνεργασία. 


